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a) 

- In welchem Umfang wird die europäische Nachhaltigkeitsstrategie bei konkreten Vor-
haben der Europäischen Union berücksichtigt? 

Vertreter/in Generalsekretariat der Kommission: 

- Findet eine umfassende Nachhaltigkeitsprüfung, die die gesamte europäische Nach-
haltigkeitsstrategie berücksichtigt, statt? 

- Wie werden Anwendung und Zielerreichung der europäischen Nachhaltigkeitsstrategie 
bewertet? Welche Vollzugsdefizite gibt es? 

- Welche Möglichkeiten werden gesehen, die Anwendung der europäischen Nachhaltig-
keitsstrategie effizienter zu gestalten? 

- Woran liegt es, dass die Strategie Europa 2020 Ziele aufgreift, die bereits mit der ak-
tuellen europäischen Nachhaltigkeitsstrategie bis zum Jahr 2010 hätten erreicht wer-
den sollen? 

- Wie wird gewährleistet, dass die europäische Nachhaltigkeitsstrategie den übergeord-
neten Rahmen für andere Strategien der Europäischen Union vorgibt?  

- Wie kann man erreichen, dass bereichsübergreifende Strategien zielführend mit der 
europäischen Nachhaltigkeitsstrategie verbunden werden? 

- Welche Form der europäischen Koordinierung (offene Koordinierung oder Förderung 
von konkreten Zielmarken) müssen aus Sicht der Europäischen Union gefunden wer-
den, um die europäische Nachhaltigkeitsstrategie zielführend zu machen? 

- An welchen Stellen der europäischen Nachhaltigkeitsstrategie wird welcher Bedarf ge-
sehen, die Strategie zu ändern? 

- Wie erfolgt die Abstimmung der Ziele der europäischen- mit den nationalen Nachhal-
tigkeitszielen? 

- In welcher Weise und wie häufig informiert das Generalsekretariat die Mitgliedstaaten 
über die Entwicklung der europäischen Nachhaltigkeitsstrategie? 

 

b) 

- In welcher Form und in welchem Umfang wird die Weiterentwicklung und Anwendung 
der europäischen Nachhaltigkeitsstrategie im Europäischen Parlament begleitet? 

Vertreter/in Europäisches Parlament: 

- Wie werden Anwendung und Zielerreichung der europäischen Nachhaltigkeitsstrategie 
bewertet? 

- Gibt es Überlegungen, ein Gremium analog zum Parlamentarischen Beirat für nachhal-
tige Entwicklung im Europäischen Parlament einzurichten? – Wenn nicht: Wie werden 
solche Überlegungen seitens des Europäischen Parlaments bewertet? 
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- Findet im Europäischen Parlament eine Kontrolle und Bewertung der Anwendung der 
europäischen Nachhaltigkeitsstrategie (also eine Nachhaltigkeitsprüfungsbewertung) 
bei konkreten Vorhaben statt? 

- Welche Möglichkeiten sieht das Europäische Parlament, die Anwendung der europä-
ischen Nachhaltigkeitsstrategie effizienter zu gestalten? 

- Woran liegt es, dass die Strategie Europa 2020 Ziele aufgreift, die bereits mit der ak-
tuellen europäischen Nachhaltigkeitsstrategie bis zum Jahr 2010 hätten erreicht wer-
den sollen? 

- Wie wird gewährleistet, dass die europäische Nachhaltigkeitsstrategie den übergeord-
neten Rahmen für andere Strategien der Europäischen Union vorgibt?  

- An welchen Stellen der europäischen Nachhaltigkeitsstrategie wird welcher Bedarf ge-
sehen, die Strategie zu ändern? 

- Wie erfolgt die Abstimmung der Ziele der europäischen- mit den nationalen Nachhal-
tigkeitszielen? 

- Wie wird bei der Fortschreibung der europäischen Nachhaltigkeitsstrategie künftig der 
Deutsche Bundestag beteiligt werden? 

 

c) 

- Wie werden Anwendung und Zielerreichung der europäischen Nachhaltigkeitsstrategie 
bewertet? 

Vertreter/in Bundesregierung: 

- Welche Möglichkeiten werden gesehen, die Anwendung der europäischen Nachhaltig-
keitsstrategie noch effizienter zu gestalten? 

- An welchen Stellen der europäischen Nachhaltigkeitsstrategie wird welcher Bedarf ge-
sehen, die Strategie zu ändern? 

- Welche Schwerpunkte setzt die Bundesregierung, in den Verhandlungen über eine 
Weiterentwicklung der europäischen Nachhaltigkeitsstrategie? 

- Woran liegt es, dass die Strategie Europa 2020 Ziele aufgreift, die bereits mit der ak-
tuellen europäischen Nachhaltigkeitsstrategie bis zum Jahr 2010 hätten erreicht wer-
den sollen? 

- Wie wird gewährleistet, dass die europäische Nachhaltigkeitsstrategie den übergeord-
neten Rahmen für andere Strategien der Europäischen Union vorgibt? 

- Welche Möglichkeiten sieht die Bundesregierung, die Lenkungswirkung der europä-
ischen Nachhaltigkeitsstrategie in der Tagespolitik der Europäischen Union zu verbes-
sern? 

- Wie werden Überlegungen bewertet, im Europäischen Parlament ein Gremium analog 
zum Parlamentarischen Beirat für nachhaltige Entwicklung einzurichten?  

- Wie erfolgt die Abstimmung der Ziele der Europäischen Union mit den nationalen 
Nachhaltigkeitszielen? 

- Wie erfolgt die Sicherstellung der Implementierung in die nationale Strategie? 
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d) 

- Wie werden Anwendung und Zielerreichung der europäischen Nachhaltigkeitsstrategie 
bewertet? 

Vertreter/in des Rates für Nachhaltige Entwicklung: 

- Welche Möglichkeiten werden gesehen, die Anwendung der europäischen Nachhaltig-
keitsstrategie noch effizienter zu gestalten? 

- An welchen Stellen der europäischen Nachhaltigkeitsstrategie wird welcher Bedarf ge-
sehen, die Strategie zu ändern? 

- Wie werden Überlegungen bewertet, die europäische Nachhaltigkeitsstrategie lediglich 
fortzuschreiben, um eine Kommissionsübergreifende „Laufzeit“ sicherzustellen? 

- Wie wird bewertet, dass die Strategie Europa 2020 Ziele aufgreift, die bereits mit der 
aktuellen europäischen Nachhaltigkeitsstrategie bis zum Jahr 2010 hätten erreicht 
werden sollen? 

- Wie wird gewährleistet, dass die europäische Nachhaltigkeitsstrategie den übergeord-
neten Rahmen für andere Strategien der Europäischen Union vorgibt?  

- Wie werden Überlegungen bewertet, im Europäischen Parlament ein Gremium analog 
zum Parlamentarischen Beirat für nachhaltige Entwicklung einzurichten? 


